



थाहामा लम्पी स्किन रोकथाम प्रयास

नौ सय पशुलाई खोप

विकास संवाददाता
थाहानगर

पशुवस्तुमा महामारीकै रूपमा फैलिएको लम्पी स्किन रोगका कारण मकवानपुरको थाहानगरमा मात्र १६ वटा पशु चौपायाको मृत्यु भएको छ। पालिकाले रोग विरुद्धका खोप तथा संक्रमण रोकथामका कार्यक्रमहरू संचालन गरिरहेको अवस्थामा पनि १६ वटाको मृत्यु भएको थाहा नगरपालिका पशु विकास शाखाले जनाएको छ।

लम्पी स्किन रोगबाट चौपाया बचाउनका लागि किसानहरूले नगरको पशु सेवा शाखाबाट उपलब्ध औषधी लैजाने क्रम पनि जारी रहेको थाहा नगरपालिका पशु शाखाकी मनिषा कटुवाली मगरले जानकारी दिइन्। मगरका अनुसार-थाहा नगरपालिका भित्र रहेका २ सय १६ गाई भैसीलाई लम्पी स्किन रोग लागेको र ती मध्ये १६ वटा चौपायाको रोगको कारण मृत्यु भएको छ। उनले नगरपालिका भित्र रहेका ९ सय गाई भैसीलाई लम्पिस्किन विरुद्धको म्याक्सिन लगाइएको जानकारी दिइन्। १२ वटा वडा रहेको थाहानगरको वडा नम्बर १ मा २५, वडा नम्बर २ मा १५०, वडा नम्बर ३ मा १३०, वडा नम्बर ४ मा ९५, वडा नम्बर ६ मा २००, वडा नम्बर ८ मा १५०, वडा नम्बर ११ मा ५० र वडा नम्बर १२ मा १०० वटा पशुवस्तुलाई लम्पी स्किन विरुद्धको खोप लगाइएको शाखाले जनाएको छ। पालिकाको वडा नम्बर ५, ७, ९ र १० को कुनैपनि पशुलाई लम्पी स्किन विरुद्धको खोप लगाइएको छैन।

पालिकाको १२ वटा वडामध्ये खोप नलगाइएको वडा नम्बर ७ मा सबैभन्दा बढि ६४ पशुमा संक्रमण भएको छ। संक्रमित मध्ये ६ वटाको मृत्यु भएको पशु शाखाले जनाएको छ। वडा नम्बर १ र २ मा एक/एक वटा, वडा नम्बर ४ मा



४ वटा र वडा नम्बर ८ मा ४ वटा पशुको लम्पी स्किन रोगका कारण मृत्यु भएको शाखाले अभिलेख छ।

लम्पी स्किन गाईभैसीलाई हुने एकदमै सङ्क्रामक रोग हो। लामखुट्टे, टोक्ने किँगा र किर्नाजस्ता कीराको टोकाइबाट यो रोग सर्ने गर्छ। सङ्क्रमित गाईभैसीको ओसारपसार, सामुदायिक चरणक्षेत्र दाना एवं पानी खाने साफा ठाउँ, प्राकृतिक वा कृत्रिम गर्भधानबाट र पशु उपचार गर्ने क्रममा फरक गाईभैसीमा एउटै सुईको प्रयोगबाट पनि यो रोग सर्ने पशु प्राविधिकहरूको भनाइ छ। गर्भायाममा लामखुट्टे र किर्नाज आदिको संख्या बढ्ने र ती कीरा बढी सक्रिय हुने भएकाले यसको प्रकोप अझ बढी देखिन्छ। गाईभैसीलाई हुने एकदमै सङ्क्रामक रोग हो। लामखुट्टे, टोक्ने

किँगा र किर्नाजस्ता कीराको टोकाइबाट यो रोग सर्ने गर्छ।

सङ्क्रमित गाईभैसीको ओसारपसार, सामुदायिक चरणक्षेत्र दाना एवं पानी खाने साफा ठाउँ, प्राकृतिक वा कृत्रिम गर्भधानबाट र पशु उपचार गर्ने क्रममा फरक गाईभैसीमा एउटै सुईको प्रयोगबाट पनि यो रोग सर्छ। गर्भायाममा लामखुट्टे र किर्नाज आदिको संख्या बढ्ने र ती कीरा बढी सक्रिय हुने भएकाले यसको प्रकोप अझ बढी देखिन्छ। यो रोगको प्रभावकारी उपचार छैन। त्यसैले रोग लाग्न नदिनु नै उत्तम उपाय भएको पशु चिकित्सकहरू बताउँछन्। यो रोगको प्रभावकारी उपचार छैन। त्यसैले रोग लाग्न नदिनु नै उत्तम उपाय भएको पशु चिकित्सकहरू बताउँछन्।



थाहानगर टिष्टुडको बागेश्वरीलाई विद्यालय बस

विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिकाको ११ को विद्यालय बागेश्वरी माविलाई विद्यालय बस सहयोग भएको छ। बागमती प्रदेश सामाजिक विकास मन्त्रालय मार्फत विद्यालय बस सहयोग भएको हो। प्रदेश सरकारले सामुदायिक विद्यालयमा बालबालिकाको सहज पहुँचका लागि यातायात सेवा सहयोग गरेको हो।

अब विद्यालयले बस संचालन गरी बालबालिकालाई सजिलै विद्यालय आउन र घर फर्कन सजिलो बनाइने विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष दिनेश बल्ले जानकारी दिए।

वडाध्यक्ष समेत रहेका बल्ले भने- "बस सञ्चालन हुने भएपछि विद्यालयसँग आफ्नो घरको भौतिक दूरी टाढा भएका विद्यार्थीलाई सहजता मात्र पुगेको छैन, अभिभावकले पनि दुक्कसँग आफ्ना नानीबाबुहरूलाई सामुदायिक विद्यालय पठाउन पाउनेछन्।"

साविक टिष्टुड गाविस हाल थाहाको ११ र १२ को एउटै मात्र माध्यमिक रहेको छ। विद्यालय टाढा हुँदा आर्थिक अवस्था कमजोर भएका अभिभावकलाई बालबालिका विद्यालय पठाउन निकै समस्या परेको थियो। विद्यालयमा सबै



कक्षाका विद्यार्थीलाई नेपाल सरकार र प्रेमसागर फाउण्डेशनको समेत सहयोगमा निःशुल्क खाजा समेत खुवाईदै आएको विद्यालयका प्रधानाध्यापक बिरमान स्याङ्तानले बताए।

बाल कक्षादेखि १२ सम्म पढाई हुने विद्यालयमा थाहा ११ र १२ का खानुखुङ, देउराली, गैरिगाउँ, तारुका, दोभानखोला, जगडाँडा, डाँडिघाट, ठाडे, मालागिरी, नौखण्डे, नागछेडा, गैरिगाउँ लगायतका स्थानका बालबालिकाहरू अध्ययनरत छन्। करिब विद्यालयमा ६ सय विद्यार्थीले अध्ययनरत विद्यालयमा बससेवा आवश्यक हुने भएकै तीन सय विद्यार्थी रहेका छन्।

रूप्से चौतारामा पशुस्वास्थ्य शिविर

विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिकाको पशु विकास शाखाले आन्तरिक तथा बाह्य परिजिवी नियन्त्रण अन्तर्गत वडा नम्बर ४ को रूप्सेमा पशु स्वास्थ्य शिविर सम्पन्न गरेको छ। वडाको टोल, टोलमा कृषि तथा पशु समूह र च्याक्तिगत पशुपंजीहरूलाई औषधि वितरण गरिएको हो।

वडा पशु प्राविधिक रूपेश कुमार मिश्रका अनुसार-शिविरको तेस्रो दिन थाहा ४ को रूप्से चौतारामा भएको शिविरमा १ सय जना कृषकले पालन गरेको गाई



भैसी, कुखुरा, बाखा, खसी, बोका, राँगाको लागि औषधि वितरणका साथै ३५ वटा बोकाको कार्टेसिड गरिएको छ।

वडा अध्यक्ष नारायण लामा, वडा सदस्य अभिनाश लामाको समेत उपस्थिति रहेको कार्यक्रममा एक गाईलाई लम्पी स्किन विरुद्धको खोप समेत लगाइएको थियो।

राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरणको तयारी

.... पृष्ठ-५ मा

थाहानगरको विकासको आधार. कृषि, पर्यटन र पूर्वाधार

थाहानगरको पर्यटकीय क्षेत्रको भ्रमण गरौं।

थाहा नगरपालिका इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर

मत्स्य प्रवर्धन केन्द्र हेटौडाको १३ बिघा जग्गा अतिक्रमण

विकास संवाददाता

मकवानपुरको हेटौडा ५ स्थित प्राकृतिक जलाशय मत्स्य प्रवर्धन एवं संरक्षण केन्द्रको नाममा रहेको जग्गा अतिक्रमण भएको खुलेको छ । मत्स्य केन्द्रको नाममा रहेको ४९ हेक्टर जग्गा मध्ये १३ बिघा १३ का १० धुर जग्गा अतिक्रमण भएको खुलेको हो ।

मत्स्य प्रवर्धन केन्द्र हेटौडाले आफ्नो अतिक्रमिit भएको जग्गाको विवरण जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरलाई गत जेठ ८ गते जानकारी गराएको पत्र सार्वजनिक भएपछि अतिक्रमण भएको खुलेको हो ।

पत्र अनुसार कित्ता नम्बर ९६ को ८ बिघा १३ का १० धुर जग्गामा पिप्ले युवा क्लबले रंगशाला निर्माण, हेथ्य पोष्ट र कार्यालयको भवन समेत अतिक्रमण गरी रेष्टुरेन्ट सञ्चालन गरिएको जनाइएको छ । कित्ता नम्बर ९६ को २ का १/५ धुर अतिक्रमिit जग्गामा उद्वेग चौलागाईंले जस्ताको टहरा बनाई पसल सञ्चालन गरेका छन् भने सगेन श्रेष्ठले १ का १.५ धुर जग्गामा जस्ताको टहरा बनाई रेष्टुरेन्ट सञ्चालन गर्न भाडामा दिएको उल्लेख छ ।



यसैगरी, कृष्णप्रसाद पुरी, रामकृष्ण कुँवर, विष्णु दंगालले क्रमशः १ का १२ धुर, १ का ३ धुर, २ का ५ धुर सरकारी १ जग्गा अतिक्रमण गरी भौतिक संरचना निर्माण गरी रेष्टुरेन्ट सञ्चालन गर्न भाडामा दिएका छन् । जीतलाल महर्जनले १ का ३ धुर जग्गा अतिक्रमण गरी जस्ताको टहरा बनाई पसल सञ्चालन गरेका छन् । कालु स्याङ्तानले १ का ५ धुर, विष्णु दंगालले २ का ५ धुर र पदम बहादुर खड्काले २ का चार धुर जग्गा अतिक्रमण गरी रेष्टुरेन्ट सञ्चालन गरिरहेको बताएको छ ।

यसैगरी, प्रेमबहादुर परियारले १ का क्षेत्रफलमा रहेको केन्द्रको भवन नै

अतिक्रमण गरी कुखुरा पालन गरिरहेको पत्रमा उल्लेख छ । मत्स्य प्रवर्धन एवं संरक्षण केन्द्रको नाममा रहेको ४९ हेक्टर जग्गा मध्य नापी कार्यालय र मालपोत कार्यालय हेटौडाको मिलेमतोमा सरकारी जग्गा व्यक्तिको नाममा पास गरिएको पाइएको हो ।

सरकारी जग्गालाई ८/९ धुरमा विभाजन गरी १० जनाको नाममा पास भएको पाइएको प्राकृतिक जलाशय मत्स्य प्रवर्धन एवं संरक्षण केन्द्र हेटौडा प्रमुख सरोज कुमार यादवले बताए । सरकारी जग्गा व्यक्तिको नाममा पास भएको विषयमा मालपोत कार्यालयलाई जानकारी गराएको यादवले बताए ।

हेटौडा अस्पतालमा २ वटा डाइलासिस मेसिन थपियो

विकास संवाददाता

हेटौडा उपमहानगरपालिकाले डाइलासिस सेवालाई थप प्रभावकारी बनाउन हेटौडामा दुई वटा मेसिन थप गरेको छ । किडनीका बिरामीलाई लक्षित गर्दै उपमहानगरले आरोग्य फाउण्डेसनले हेटौडा ११ चुरेहीमा सञ्चालन गरेको दुई मेसिन हेटौडा अस्पतालमा रहेको हेटौडा डाइलासिस थप गरेको हो ।

चुरेहीमा डाइलासिस उपचार बन्द भएपछि मेसिनलाई हेटौडा डाइलासिसमा प्रयोगमा ल्याउन उपमहानगरले फाउण्डेसनसँग सहकार्य गर्दै अस्पतालमा

सेवालार्इ थप प्रभावकारी बनाउँ लागुपर्ने बताइन् । स्वास्थ्य र शिक्षाको अवस्था कम्जोर भएकै कारण बाह्य जिल्लाका मानिसको नजर हेटौडामा परेको उनले बताइन् । अहिले बिस्तारै दुवै क्षेत्रको स्थिती सुधारउनुभइ रहेकाले त्यसको व्यवस्थापनमा उपमहानगर लाग्ने बताइन् ।

कार्यक्रममा मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी सुर्य सेढाईले खानपान र औषधि जन्य पदार्थको सेवनमा ध्यान नर्दिदा किडनीका बिरामीको संख्या अधिक मात्रामा बढेको बताए । उनले रोगको



थप मेसिन सञ्चालनमा ल्याएको नगर प्रमुख मीनाकुमारी लामाले बताइन् । मेसिन बन्द रहँदा चुरेहीमा उपचार लिँदै आएका बिरामी सेवा बाट बञ्चित हुने र सेवा लिनका लागि बाहिर जिल्लाका अस्पतालमा डाइलासिस गर्न जानुपर्ने बाध्यता रहेको थियो । उपमहानगरको पहल पछि उनीहरूले उपचार सेवा हेटौडामै पाउने अवस्था बनेको हेटौडा अस्पतालका मेडिकल सुपरीटेण्डेन्ट डाक्टर रामचन्द्र सापकोटाले बताए ।

थप दुई मेसिन सुचारु गर्ने कार्यक्रम उपमहानगरका नगर प्रमुख लामाको प्रमुख आतिथ्यतामा भएको थियो । कार्यक्रममा नगर प्रमुख लामाले निजी तथा सामाजिक संस्थाहरूको सहयोगमा उपमहानगरले सुरु गरेको डाइलासिस

उपचार भन्दा पनि त्यसको निरुसाहनको पाटोमा ध्यान दिन आवश्यक रहेको बताए । उनले स्थानीय तहका काममा प्रशासन सहयोगी बन्ने बताए । कार्यक्रममा हेटौडा अस्पताल व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष राजेश प्रसाईंले अहिले पनि डाइलासिस सेवा लिनका लागि ४५ जना बिरामी पर्खाइमा रहेको बताए । उनले हेटौडा डाइलासिसबाट हप्तामा ११० जना सेवाग्राहिलाई उपचार सेवा दिनुपर्ने अवस्था रहेको बताए । कार्यक्रममा हेटौडा-१ का अध्यक्ष सविन न्यौपाने, १० का अध्यक्ष फुर्वा दोर्जे लामाले मन्त्र्य व्यक्त गरेका थिए । अहिले हेटौडा डाइलासिसमा १३ वटा मेसिनबाट उपचार सुविधा दिँदै आएको छ भने एक मेसिन मर्मतको क्रममा रहेको अस्पतालले जनाएको छ ।

नेपाल टप हुने विद्यार्थीलाई हेटौडा उपमहानगरको सम्मान

विकास संवाददाता

विभिन्न संकायमा अध्ययन गरी उच्च अंक सहित नेपाल टप हुने विद्यार्थीलाई हेटौडा उपमहानगरपालिकाले सम्मान गरेको छ । विद्यार्थीलाई अभ्यापनका लागि प्रेरणा मिलोस भन्ने उद्देश्य सहित उपमहानगरले नगद सहित प्रशंसा पत्र प्रदान गर्दै सम्मान गरेको हो ।

हेटौडा उपमहानगरपालिकाका नगर प्रमुख मीनाकुमारी लामा र उपप्रमुख राजेश बानियाँले २०७९ सालको एडई परिक्षामा हेटौडा-७ को तासिर इङ्गलिस बोर्डिङ स्कुबाट सहभागी बनेकी डाफिन राईका, मकवानपुर बहुमुखी क्याम्पसबाट बिबिए सातौं सेमष्टरमा सहभागी हेटौडा-९ की सुष्टी महर्जन र मकवानपुर क्याम्पसबाट २०७८ सालको बिबिएसमा सहभागी हेटौडा-६ का प्रकाश गौतमलाई सम्मान गरेका हुन् । एसइईमा सहभागी डाफिनले ४ जिपीए, बिबिएम सातौं सेमष्टरमा सहभागी सुष्टीले र बिबिएसमा सहभागी प्रकाशले सामुदायीक क्याम्पस तर्फ नेपाल टप गरेका थिए । सम्मान गर्दै हेटौडा उपमहानगरका नगर प्रमुख



मीनाकुमारी लामाले आर्थिक अभावका कारण कसैले पनि पढ्न नपाउने वातावरण नगरेले नबनाउँने बताइन् । उनले नगरको शैक्षिक अवस्था सुधारका लागि उपमहानगरपालिकाले काम गरिरहेको बताइन् । शैक्षिक सुधारमा सामुदायीक क्याम्पस र विद्यार्थीले गरेको मेहनतको प्रशंसा गर्दै उच्च अंक ल्याउने सबैलाई बधाई दिइन् ।

उपमहानगर आफैले सञ्चालन गर्ने गरी इन्जिनियरिङ्ग कक्षा चलाउनका लागि पहल भैरहेको भन्दै नयाँ विषय र टेकिनकल कक्षा सञ्चालन अहिलेको आवश्यकता भएको बताइन् । कार्यक्रममा

उप प्रमुख बानियाँले शिक्षामा उज्वल भविष्य बोकेका बिद्यार्थीको अध्यापनमा उपमहानगरले कुनै कसर बाँकि नराख्ने बताए ।

शैक्षिक गुणस्तर राम्रा भएका विद्यार्थीलाई नेपालमै टिकाउनका लागि टोस कार्यक्रम आवश्यक भएको बताए । सम्मान कार्यक्रममा हेटौडा उपमहानगर पालिकाका प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत शिबराज चौलागाईं, उपमहानगरका बिज्ञ सल्लाहकार कृष्ण धिताल, शिक्षा महाशाखा प्रमुख गंगाधर रिमाल, तासिर इङ्गलिस बोर्डिङका प्रिन्सिपल विनोद थपलियाको आतिथ्यता रहेको थियो ।

राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरणको तयारी

विकास संवाददाता

जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरले राष्ट्रिय परिचयपत्र (कार्ड) वितरणको तयारी थालेको छ । राष्ट्रिय परिचयपत्र तथा पञ्जीकरण विभागद्वारा छपाई गरी पठाइएको ३५ हजार ८ सय ६१ राष्ट्रिय परिचयपत्र (कार्ड) मकवानपुर प्रशासनमा आइपुगेको हो ।

जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरमा फोटो सहित खिचाएका कार्डहरू मात्र आएको र प्राप्त कार्डलाई रजु गरी वितरणको तयारी गरिने प्रमुख जिल्ला अधिकारी (प्रजिअ) सुर्य सेढाईले बताए । मकवानपुरमा पहिलो चरणमा यसअघि २ हजार ७ सय २० वटा कार्ड आइपुगेको थियो । कार्ड वितरण प्रक्रियाका

लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र तथा पञ्जीकरण विभागले केहीदिनअघि आयोजना गरेको प्रशिक्षणमा मकवानपुर प्रशासनका तर्फबाट राष्ट्रिय परिचयपत्र शाखाका कम्प्युटर अपरेटर सगुन पुडासैनीलाई पठाएको थियो ।

पहिलो र दोश्रो चरण गरी मकवानपुरमा आइपुगेका ३८ हजार ५ सय ६१ वटा कार्डलाई सर्टीङ गरी प्रशासनले वितरण गर्ने तयारी थालेको प्रजिअ सेढाईले बताए । प्राप्त कार्डहरूको नाम अनुसार मोवाइलमा म्यासेज गर्ने र सोही आधारमा कार्ड प्राप्त गर्ने नागरिकले प्रशासनमा गएर स्वयम सहभागी भई दश औंलाको बायोमेट्रिक लिएर मात्र प्राप्त गर्न सकिने प्रजिअ सेढाईले बताएका छन् ।

अब हामै थाहानगरको ओखरबजारमै छपाईको युष्ठाटम्भ

फ्लेक्स प्रिन्ट

काठमाण्डौं, हेटौडा धाउनै पर्दैन...

आत्याधुनिक नयाँ मेसिनद्वारा १ घण्टा भित्र बोर्ड,र्यानर तयार

हाम्रा अन्य सेवाहरू

- फ्लेक्स प्रिन्ट (र्यानर/साइनबोर्ड)
- होडिङ बोर्ड/स्टिकर प्रिन्ट/
- फ्लेक्स फोटो/गायाको चिजो तयारी
- प्रमाण-पत्र/कदर-पत्र/प्रशंसा पत्र तयारी
- कार्यक्रमको ट्याच तयारी
- विभिन्न डिजाइनका फ्रेमिङ
- फोटो स्टुडियो/पि.मि.सी. कार्ड

9855068340/9802068340

घर्तिखोलाको भकारीढुङ्गा जाने क्षयरोग मुक्त नेपाल घोषणा अभियान: थाहाको बाटो वरपर लालीगुराँस रोपियो जनकल्याणमा अन्तरक्रिया कार्यक्रम

विकास संवाददाता

थाहानगरको पर्यटकीय गन्तव्य भकारीढुङ्गा जाने बाटो वरपर वृक्षारोपन गरिएको छ । थाहा नगरपालिका वडा नम्बर ३ का स्थानीय ६ जना युवाहरूले लालीगुराँसको विरूवा रोपेका हुन् ।

स्थानीय युवाहरू शिशिर कुमार खत्री, सितल विष्ट, अमृत मोक्तान, कपिल विष्ट, बाबिन विष्ट र योगेश कार्कीको समूहले ६० बोट गुराँसको विरूवा रोपेका हुन् । लियो क्लव अफ पिस थाहाका उपाध्यक्ष समेत रहेका शिशिर कुमार खत्रीको नेतृत्वमा गुराँसको विरूवा रोपिएको हो । आफू जन्मेको स्थानको पर्यटकीय



क्षेत्रलाई थप सुन्दर बनाउन र लालीगुराँसलाई संरक्षण गर्न समेत टेवा पुग्ने उद्देश्यले वृक्षारोपन गरिएको टोलीका शिशिर कुमार खत्रीले जानकारी दिए ।

थाहानगरको किटेनीमा पुशस्वास्थ्य शिविर



विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिका पशु विकास शाखाको आयोजनामा ४ नम्बर वडाको किटेनीमा एकदिने पशु स्वास्थ्य शिविर भएको छ ।

ट्रेनिङ कार्यक्रम अन्तर्गत आन्तरिक तथा बाह्य परिजिवी नियन्त्रण सम्बन्धी शिविरमा वडाको टोल-टोलमा कृषि तथा पशु समूह र किसानहरूले पालेको

पशुपंछीहरूलाई औषधि बितरण गरिएको थियो ।

वडा पशु प्राविधिक रुपेश कुमार मिश्रका अनुसार शिविरको दोश्रो दिन थाहा ४ को किटेनी घलेडाडामा भएको शिविरमा १ सय १५ जना कृषकले पालन गरेको गार्ड भैसी, कुखुरा, बाख्रा, खसी, बोक, राँगाको लागि औषधि वितरणका साथै २५ वटा बोकाले कास्टेसिङ गरिएको छ ।

सुत्केरीलाई पोषण सामाग्री

विकास संवाददाता

मकवानपुरको बागमती गाउँपालिका ८ नम्बर वडा भित्र सुत्केरी हुने महिलाहरूलाई पोषण सामाग्री उपलब्ध गराइने भएको छ ।

८ नम्बर वडा अध्यक्ष इन्द्रमणी तिमल्सिना (केशव) ले आफ्नो तलब वापत प्राप्त हुने रकमले वडाभित्र सुत्केरी हुने

महिलाहरूलाई सुत्केरी पोषण सामाग्री उपलब्ध गराउने भएका हुन् । २०८० साउन १ गतेदेखि २०८१ असार मसान्त सम्म सुत्केरी हुने महिलाहरूलाई पोषण सामाग्री उपलब्ध गराउन लागिएको हो । सुत्केरी महिलाको पोषणमा सुधार ल्याउने उद्देश्यले यो कार्यक्रम थालिएको तिमल्सिनाले बताए ।

विकास संवाददाता

स्वास्थ्य निर्देशनालय हेटौँडाको सहयोगमा थाहानगरको जनकल्याण माविमा क्षयरोग मुक्त नेपाल घोषणा अभियान अन्तर्गत अभिमुखिकरण तथा अन्तरक्रिया कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ । विद्यालयका प्रधानाध्यापक सानोभाइ कार्कीको अध्यक्षतामा सम्पन्न अन्तरक्रिया कार्यक्रममा विभिन्न विद्यालयका शिक्षक प्रतिनिधिहरू तथा जनप्रतिनिधि हरूको उपस्थिति रहेको थियो ।

अभिमुखिकरण कार्यक्रमलाई थाहा नगरपालिकाका क्षयरोग मुक्त नगरपालिका घोषणा कार्यक्रमका संयोजक तथा स्वास्थ्य शाखा प्रमुख मेघराज बलामी, क्षयरोग फोल्डर पर्सन अमरेश यादवले सहजीकरण गरेका थिए ।

नेपाल सरकारले सन् २०३० सम्ममा क्षयरोग उन्मूलन गर्ने र सन् २०५० सम्ममा क्षयरोगमुक्त नेपाल बनाउने लक्ष्य राखेको छ । तर सरकारको क्षयरोगमुक्त नेपाल घोषणा गर्ने लक्ष्य कार्यान्वयनमा नै चुनौति देखिएको छ । नेपालमा क्षयरोग



जनस्वास्थ्य को प्रमुख समस्याका रूपमा देखा परेकाले पनि यो अभियान कार्यान्वयनमा चुनौती देखिएको हो । यहाँ बर्सेनि करिब ६९ हजार क्षयरोगका नयाँ बिरामी थपिने अनुमान गरिएको छ । महिलामन्दा पुरुष बढी जोखिममा रहेको देखिन्छ । सरकारले क्षयरोगमुक्त नेपाल घोषणा अभियान सञ्चालन निर्देशिका २०७८ जारी गरेपनि बर्सेनि क्षयरोगका बिरामी थपिने गरेका क्षयरोग फोल्डर पर्सनहरूको भनाइ रहेको छ ।

क्षयरोगका बिरामीहरूले लामो अवधिसम्म उपचार केन्द्रमा आई दैनिक औषधि सेवन गर्नुपर्ने हुन्छ, तर यसलाई

भन्फट मानेर धेरै बिरामी नियमित रूपमा औषधि सेवन गर्दैनन् । अर्कातिर, सिकिस्त बिरामी नपरी स्वास्थ्य परीक्षण नगराउने र रोग लुकाएर राख्ने जस्ता कारणले क्षयरोगीको संख्या घट्न सकेको छैन ।

एकजना संक्रमित बिरामीबाट २० जनासम्ममा क्षयरोग सर्न सक्ने सम्भावना हुन्छ । क्षयरोगसँग मिल्दोजुल्दो लक्षण देखिनेबित्तिकै परीक्षण गराइहाल्नुपर्नेमा त्यसो नगर्दा क्षयरोग फैलिने गरेको छ । अहिले मकवानपुर सहित देशभर क्षयरोग चुनौतीपूर्ण देखिएको कार्यक्रममा बताइयो ।

धुम्रपान तथा मध्यपान निषेधित क्षेत्र बनाउन बकैयामा बजार अनुगमन



विकास संवाददाता

मकवानपुरको बकैया गाउँपालिकालाई लागुऔषध धुम्रपान तथा मध्यपान निषेधित क्षेत्र बनाउनका लागि बकैया गाउँपालिका अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष सहितको टोलीले बजार अनुगमन गरेका छन् ।

गाउँपालिकाले पूर्व निर्धारित सुचना अनुसार लागुऔषध धुम्रपान तथा मध्यपान मुक्त गाउँपालिका स्थापित गर्न लागिएको हो । १ साउनबाट बकैया पूर्णरूपले लागुऔषध धुम्रपान तथा मध्यपान मुक्त बनाउने हेतुले पहिलो चरणको कार्य सुरु भएको गाउँपालिका अध्यक्ष धर्मराज लामिछानेले बताए । पहिलो चरणको कार्यक्रम अनुसार वडा नम्बर ३, ४ र ५

मा गाउँपालिका अध्यक्ष धर्मराज लामिछाने, उपाध्यक्ष भक्तबहादुर खत्री र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत महेश श्रेष्ठलगायत सुरक्षाकर्मीहरूसहितको उपस्थितिमा विभिन्न मदिरा स्टोर र होटलहरूमा अनुगमन गरेका छन् ।

अनुगमनको क्रममा व्यावसायीहरूलाई अबको दिनबाट लागुऔषध, धुम्रपान तथा मध्यपान ओसारपसार तथा बिक्रीवितरण नगर्न गाउँपालिकाले अनुरोध गरेको छ । कसैले सो अनुरोधलाई बेवास्ता गरे कानुन बमोजिम कारबाही हुने पालिकका प्रतिनिधिहरूले चेतावनी दिएका छन् । पालिका भित्र सार्वजनिक पद धारण गरेका ब्याक्तीले कानुनको उल्लंघन गरे दोष्य सजाय हुने समेत पालिका अध्यक्ष धर्मराज लामिछानेको भनाइ छ ।

मनहरी गाउँपालिकाको राजश्व संकलन १८ करोड ३८ लाख

विकास संवाददाता

मकवानपुरको मनहरी गाउँपालिकाले आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा १८ करोड ३८ लाख १६ हजार ४०५ रुपियाँ ८८ पैसा राजश्व संकलन भएको छ ।

गाउँपालिकाले वडागत रूपमा संकलन भएको राजश्वको विवरण सार्वजनिक गर्दै यस्तो जानकारी गराएको हो । मनहरीको वडा नम्बर १ ले ७ लाख २६ हजार ७०३ रुपियाँ पैसा एकासी, २ नम्बर वडाले ३ लाख १६ हजार ३०, ४ नम्बर वडाले ४ लाख ५५ हजार ८३२, वडा नम्बर ५ ले ९ लाख ४६ हजार ३५९, वडा नम्बर ६ ले १० लाख ४१ हजार ६३३, वडा नम्बर ७ ले १६ लाख ९९ हजार ५४२ रुपियाँ पैसा ५५, वडा नम्बर ८ ले १२ लाख ९२ हजार ७१५ र वडा नम्बर ९ ले १६ लाख २९ हजार ८९८ रुपियाँ राजश्व संकलन गरेको हो ।

त्यस्तै गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालयमा २५ लाख ९९ हजार ५२६ रुपियाँ पैसा ३०, निकासी शुल्क १६ करोड ७६ लाख ९८ हजार ४२५ रुपियाँ पैसा ५५ र वातावरण शुल्क ४२ लाख ९६ हजार ५२९ रुपियाँ संकलन भएको प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत मोहन कुमार श्रेष्ठले जानकारी दिए ।

समयमै व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्नु ।

थाहा नगरपालिका
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर
पञ्जीकरण शाखा

जन्म दर्ता (बालबालिकाको नैसर्गिक प्रधिकार हो) । जन्मेको ३५ दिन भित्रै 'प्राफूलो स्थानीय तहमा गई दर्ता गर्नु । जन्म र मृत्यु दर्ताको सूचना परिवारको मुख्य टयलिफोन र निजको 'प्रवृत्तिस्थितिमा परिवारको उजैर पुगेको टयलिफोन सूचना दिन सक्छन् । जन्म, मृत्यु, बसाई सराई, विवाह एवं सम्बन्ध विच्छेदका घटना दर्ता गर्नु नागरिकको कर्तव्य हो । बसाई सराई जर्दा टयलिफोन 'प्राफू मात्र बसाई सरी गए टयलिफोन र परिवार नै बसाई सरी गए परिवारको मुख्य टयलिफोन दर्ता गर्नु पर्छ ।

बुङ्दलमा नक्षत्र बाटिकाको शिलान्यास तीन पालिकामा सुर्तीजन्म पदार्थ निषेध

विकास संवाददाता

मकवानपुरको भीमफेदी गाउँपालिका वडा नम्बर १ बुङ्दल बजार क्षेत्रमा रहेको क्षेत्रमा विहीबार २७ जनाका विरुवाको बृक्षरोपण गरिएको छ । सब डिभिजन वन कार्यालय भैंसे र दरवार डाँडा समुदायिक वन उपभोक्ता समूहको संयुक्त आयोजनामा स्मृति नक्षत्र बाटिकाको शिलान्यास गरी विरुवा रोपिएको हो ।

मकवानपुरमा मात्रै नभई बागमती प्रदेशमै पहिलो पटक भूमिपूजन र नक्षत्रको पूजा गरी राशी अनुसारका विरुवाहरू रोपिएको डिभिजन वन कार्यालय राप्ती मनहरीका प्रमुख विष्णुप्रसाद आचार्यले बताए । उनका अनुसार १२ राशी, ९ ग्रह

र २७ नक्षत्रलाई आधार मानेर स्मृति नक्षत्र बाटिकामा विरुवा रोपिएको बताए । प्रकृति र संस्कृतिको संयोजनलाई हामीले मकवानपुरमा पहिलो पटक यस क्षेत्रमा गरिएको बताए । धेरै जनालाई आफ्नो राशीअनुसार कुन विरुवा हुन्छ भन्ने थाहा छैन अब यस कार्यले धेरै मानिसलाई आफ्नो राशी, नक्षत्र अनुसारको विरुवा चिन्न सकिने आचार्यले बताए ।

नक्षत्र बगैँचामा केरा, अमला, समि, आँक, मौलश्री, रि, पल्लोस, बाँस, जामुन, डुम्री, सिसी, खयर, पिपल, नागकेशरी, बर, लहरे पिपल, बेल, अर्जुन, कंकरो, सिमल, वेत, कटहर, कदम, आँप, महुवा,

नीमको विरुवा रोपिएको आचार्यले बताए । डिभिजन वन कार्यालय राप्ती, मनहरीको सहयोगमा वन उपभोक्ता समूहको संरक्षणमा हुनेगरी स्मृति नक्षत्र वृक्षरोपण गरिएको कार्यक्रम संयोजक सिलिना राईले बताइन् । उनका अनुसार डिभिजन वन कार्यालयको वार्षिक कार्यक्रम अन्तर्गत यस कार्यक्रम गरिएको बताइन् ।

कार्यक्रममा डिभिजन वन कार्यालय मकवानपुरका प्रमुख शिव सापकोटा, मनहरीका प्रमुख आचार्य, भीमफेदी वडा १ का वडाध्यक्ष सोमबहादुर स्याङ्तान, मकवानपुर गडी ५ का वडाध्यक्ष दिपेश दाहालगायतको अतिथ्यता थियो ।

विकास संवाददाता

मकवानपुरका केही स्थानीय तहले १ साउनबाट मादक पदार्थ तथा सुर्तीजन्म पदार्थहरूमा प्रतिबन्ध लगाएको छ । बागमती प्रदेशको राजधानीसमेत रहेको हेटौँडा उपमहानगरपालिकाले सार्वजनिक स्थलमा सुर्तीजन्म पदार्थको प्रयोगलाई नियन्त्रण तथा नियमन गर्ने भएको छ । मनहरी गाउँपालिकाले बेचबिखन नमहरी प्रयोग प्रतिबन्ध लगाउने तयारी गरेको छ ।

बकैया गाउँपालिकाले १ साउनबाट पालिकाभित्र मादक पदार्थको जथाभावी प्रयोग र सुर्तीजन्म पदार्थको प्रयोग र बेचबिखनमा प्रतिबन्ध लगाउने घोषणा

गरेको छ । हेटौँडा उपमहानगरपालिकाका प्रवक्ता सबिन न्यौपानेले सरकारले जारी गरेको सुर्तीजन्म पदार्थ नियन्त्रण एवं नियमन ऐनलाई टेकेर उपमहानगरपालिकाले ०७७ मा बनाएको निर्देशिकाका आधारमा सुर्तीजन्म पदार्थको प्रयोगलाई हेटौँडा उपमहानगरपालिकाले सार्वजनिक नियन्त्रण तथा नियमन थालेको छ ।

सार्वजनिकस्थलहरू जस्तै विद्यालय, सरकारी कार्यालय, अस्पताल जस्ता क्षेत्रको एक सय मिटर क्षेत्रभित्र सुर्तीजन्म पदार्थको बेचबिखन र प्रयोगमा पूर्णरूपमा प्रतिबन्ध लगाउन उपमहानगरपालिकाले १ साउनबाट अभियान सुरु गर्‍यो । उनले भने, त्यसका लागि सबैभन्दा पहिले उपमहानगरका टोलटोलमा प्रचार-प्रसार गरिएको उनको भनाइ छ ।

दूषित पानीका कारण हुने रोगप्रति सजग रहौं !

- फोहर पानी पिउनाले भन्दापखाला, हैजा, टाइफाइड, आउँ, जण्डिसजस्ता रोग लाग्न सक्छ । त्यसैले:
- खोला, धारा वा मुलको पानी सिधै नपिऔं ।
- पानी उमालेर मात्र पिऔं ।
- उमाल्न सम्भव नभएमा शुद्धीकरण गरेर मात्र पिऔं ।
- पिउने पानीलाई सफा भाँडामा छोपेर राखौं र सफा भाँडाले पानी भिक्ने गरौं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

थाहा नगरपालिकाको सार्वजनिक सूचना ।

- नयाँ निजि तथा सार्वजनिक भवनहरू निर्माण गर्नु अगाडि अनिवार्य रूपमा पालिकाको कार्यालयमा गई नक्सा पास गरौं ।
- भवन मापदण्डको पालना गरौं, सुरक्षित भविष्य सुनिश्चित गरौं ।
- घटना घटेको ३५ दिन भित्रमा निःशुल्क रूपमा व्यक्तिगत घटना दर्ता गरौं ।
- समयमा नै कर तिरो, नागरिक कर्तव्यको परिपालना गरौं ।
- सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने लाभग्राहीहरूले आ-आफ्नो वडा कार्यालयमा गई नाम दर्ता र विवरण अद्यावधिक गरौं ।
- बाल विवाह अन्त्य गरौं, बाल श्रम निर्मुल गरौं ।



थाहा नगरपालिका
नगर कार्यपालिका कार्यालय
इन्द्रायणी चौक, मकवानपुर



कृषकहरूका लागि जनहितमा जारी सन्देश



- कृषि तथा पशु बीमा गरौं, व्यवसायमा हुने जोखिमबाट बचौं ।
- कृषिमा विषादी न्यूनीकरण गर्न आइपीएम प्रणाली अपनाऔं ।
- बेलाबेलामा खेतबारीको माटो परिक्षण गराई खेतिपाती गरौं ।
- घाँसमा आधारित पशुपालन गरौं, उत्पादन लागत घटाऔं ।
- जैविक र प्राङ्गारिक खेतीमा जोड दिऔं, उत्पादन बढाऔं ।
- घरपालुवा कुकुर र बिरालोलाई नियमित खोप लगाऔं, रेबिजबाट बचौं ।
- पशुलाई ६/६ महिनामा जुकाविरुद्ध औषधि खुवाऔं, पशुजन्य उत्पादन बढाऔं ।
- पशुलाई कुनै रोग लागेमा उपचारका लागि नजिकैको पशुसेवा केन्द्रमा सम्पर्क गरौं ।



थाहा नगरपालिका
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय
इन्द्रायणी चौक, मकवानपुर

राष्ट्रिय खोप-तालिका

पटक/नेट	कुन उमेरमा	कुन खोप
१	जन्मले तितिकै	बि. सि. जी
२	६ हप्तामा	रोटा पोखियो पि. सि. जी. डि. पि. टी. - हेप बी-हिब
३	१० हप्तामा	रोटा पोखियो पि. सि. जी. डि. पि. टी. - हेप बी-हिब
४	१८ हप्तामा	पोखियो एच. आई. पि. जी. डि. पि. टी. - हेप बी-हिब
५	१८ महिनामा	एच. आई. पि. जी. पि. सि. जी. दादुरा-स्कब्ला
६	१२ महिनामा	आपांजिज इन्सेफलाइटिस
७	१५ महिनामा	दादुरा-स्कब्ला सङ्कफुड

खोप लागेता पनि सधैँ सररफाईका सबै व्यवहारहरूको पालना गरौं ।
खोप निःशुल्क पाइन्छ | खोप सुरक्षित छ | खोपले जीवन रक्षा गर्छ



थाहा नगरपालिका

